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SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

  ACTA NÚMERO 093 

 

FECHA:  JUNIO 22 DE 2015 

HORA:  08:10 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Por favor señor Secretaria leemos el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Buenos días para la mesa  directiva, los Honorables Corporados de y los invitados  

de Ecopetrol que nos acompañan en el día de hoy. 

 

El siguiente es el orden del día para la sesión de hoy 22  de junio de 2015 damos  

 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES FUNCIONARIOS DE ECOPETROL, 

TEMA POLEODUCTO MEDELLÍN CARTAGO 

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

Está leído señor Presidente.  

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 093 del 22 de Junio de 2015     2 de 36  
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Gracias. 

 

Por favor verificamos el quórum. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

Con mucho gusto señor Presidente. 

 

Honorable Concejal: 

NICOLÁS ALZATE MAYA       Presente  

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    Presente 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     Presente  

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO      Presente 

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA     Presente 

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRY CÁRDENAS  Presente 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO   Presente 

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA         Presente 

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO    Presente 

JULIO MARIO CUERVO HENAO    Presente 

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES    Presente 

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ    Presente 

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente  

GABRIEL JAIME TABARES BAENA  Presente  

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  Presente 
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ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ    Presente 

 

Le comunico señor Presidente que hay quórum suficiente para deliberar y para 

decidir. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En consideración en el orden del día,   se abre la discusión, tiene la palabra el 

Honorable Concejal Carlos Mario Zapata. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

Gracias señor presidente, un saludo a usted, a la mesa, a los Corporados, los 

invitados  en el  día de hoy 

 

Yo pienso señor Presidente que en esta sesión debería estar, debió hacer sido 

invitado planeación y gestión del riesgo, no el doctor está en otra diligencia, 

entonces que queden autorizados, si llega planeación incluyamos en la sesión del 

día de hoy al doctor Cesar Gómez en representación de gestión del riesgo, porque 

él también tiene la posición  respetuosa de la Administración o de la comunidad 

con respecto a la exposición. 

 

Gracias señor Presidente.   

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En consideración en el orden del día con la proposición que hace el Honorable 

Concejal Carlos Mario Zapata de ser necesario darle la palabra al director de 

gestión del riesgo o al secretario  de planeación, sigue la discusión, anuncio que 

va a cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

Ha sido aprobado señor Presidente  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

Le comunico señor Presidente que ha hecho ingreso al recinto el Concejal Luis 

Carlos Hernández. 

 

2. INTERVENCIÓN DE LOS SEÑORES FUNCIONARIOS DE ECOPETROL, 

TEMA POLEODUCTO MEDELLÍN CARTAGO  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Le damos una cordial bienvenida y un cordial saludo a los funcionarios de 

Ecopetrol, a los doctores Jorge Eduardo Evan jefe del departamento profesional 

social, Marta Inés Ruiz profesional social, Ana Milena Guzmán profesional de 

mantenimiento, al doctor Octavio Ortiz líder de proyectos, la doctora Claudia 

Leintón coordinadora social de proyectos, a la doctora Marta Liliana Perdomo 

abogada, al doctor John Caldas profesional ambiental, bienvenidos al recinto de la 

democracia de los bellanitas, muchas gracias por estar presentes en esta mañana, 

les voy a ceder la palabra, pero por favor los que vayan interviniendo para que 

quede grabado en el acta dan su nombre y su cargo en la empresa, yo les 

agradezco mucho. 

 

Muy amables bien puedan hacer uso de la palabra. 
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TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE EDUARDO EVAN JEFE DE 

OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA 

 

Muy buenos días en nombre del grupo empresarial Ecopetrol de la compañía 

CENIT S.A miembra del grupo empresarial de Ecopetrol. 

 

En nombre de mis compañeros quiero darles una bienvenida, mi nombres es 

Jorge Eduardo Evan soy el jefe del departamento Antioquia a cargo de la 

operación y mantenimiento del poliducto que pasa por esta región.  

 

Un saludo especial al Honorable Presidente del Concejo Municipal, doctor Nicolás 

Alzate, a los señores Vicepresidentes, doctor Basiliso Mosquera, Carlo augusto 

Mosquera, señor Secretario José Gabriel Hernández y demás Honorables 

Concejales presentes. 

 

Hoy vengo a presentarles un breve resumen de los que fue la construcción  de 

realineamiento o una reposición de 385 metros de tubería en el sector de 

Amazonia, lindando con los barrios de Molinares, San Simón y  Villas de 

Occidente, como pueden en la gráfica, nuestro axisado de la tubería fue entre el 

kilómetro 6, ms 277 del poliducto Medellín – Cartago  hasta el kilómetro cero más 

385, fueron  385 metros de una línea que va bajo tierra en la quebrada del afluente 

quebrada la Loca, la razón de haber hecho este realineamiento fue debido a que 

hacia el año 2010-2011 cuando se nos presentó la ola invernal en el país pues 

hubo una sobrecarga de un talud que está aquí abajo en las fotografías de abajo 

en las casa de Molinares y ese deslizamiento generó una sobretensión sobre la 

línea o la tubería que iba en la parte de abajo, ¿cómo detectamos nosotros esa 

sobretensión? Nosotros enviamos unos dispositivos electrónicos dentro de nuestro 

programa de prevención y mantenimiento de la línea que nos detecta, eso es un 

dispositivo electrónico geo referenciado y nos detecta si la línea  ha  presentado 

algún movimiento o no lo ha presentado. 
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En esos mantenimientos pues se detectó el movimiento, entramos a revisar y se 

ve la necesidad de que hay que reponer la línea y hacer una protección de 

geotecnia en el talud para evitar que los movimientos se sigan dando. 

 

¿Qué se hizo durante las fases del proyecto? Se hizo una ingeniería, se tomaron  

todas las medidas ambientales necesarias, se tramitaron ante las autoridades 

ambientales, se sacan o se tramitan los debidos permisos a que había lugar y 

procedemos a la construcción y después puestas en operación. 

 

En este momento la línea ya está en operación, el proyecto ya fue finalizado. 

 

SECTORES DE INFLUENCIA 

 

Entonces cubrimos estos sectores:  barrio  Molinares, barrio San Simón, barrio 

Villa Occidente y el sector de Amazonía se vieron impactados, la unidad 

residencial Palmacia, unidad residencial Manos, unidad residencial Boavista, 

unidad residencial Nuevo Horizonte, Unidad residencial Porto Alegre, la diferencia 

entre las que están marcadas en color naranja y las verdes, es que en los tres  

barrios naranjas fue donde hicimos la intervención, las otras unidades 

residenciales se vieron afectadas por el tránsito o por los accesos que teníamos 

que utilizar para llegar al sitio de los trabajos, en todas esta áreas de influencia se 

tomaron medidas de manejo físico, biótico y socio económico que son las que 

vamos a presentar en estos momentos. 

 

Los permisos ambientales se tramitaron ante la autoridad nacional de licencias 

ambientales el… quien a su vez nos remitió al AMBA al Área Metropolitana  del 

Valle de Aburrá para el trámite de los permisos que tuvimos que tramitar, los 

permisos que se tramitaron fue  aprovechamiento forestal y un permiso de 

ocupación de cauce del afluente de la quebrada la Loca, todo enmarcado dentro 

de la normatividad legal ambiental que nos rige en este sector. 
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ACTIVIDADES EJECUTADAS 

 

Pues inicialmente hicimos unas adecuaciones previas a la obra, que fue 

adecuaciones  a las vías de acceso donde tuvimos que hacer una nivelación de 

terrenos, un tendido de material de afirmado, unos trinchos en madera que eran 

temporales para darle un poquito de estabilidad durante el paso de la maquinaria, 

fueron las primeras obras que arrancamos, ahí fue donde afectamos mucho la 

parte de los predios que estaban en color verde en las unidades residenciales 

sector Amazonía. 

 

Posteriormente tuvimos que hacer unos pasos provisionales o unas obras 

provisionales para poder llegar con lo que es la maquinaria y la tubería al sitio 

donde tenemos que hacer la reposición de la tubería hicimos una alcantarilla 

provisional sobre el afluente de la quebrada la Loca, obra que finalmente se retiró, 

después procedimos a construir la linga o la línea, el tramo de tubería a reponer 

una vez tendido ese tramo de tubería hacemos el zanjado, bajado de la tubería y 

finalmente hacemos el corte y empalme, el corte y empalme es cortar la línea que 

estaba en operación a ese momento retirarla empalmar la nueva línea. 

 

En esas obras pues también, previa a esas obras se hacen unas pruebas de 

presión a la tubería, unos análisis de ensayo no destructivos a soldadura, todos 

los procesos técnicos para poder dar vía libre a la conexión del nuevo tramo de 

tubería. 

 

Ya finalizado el cambio de tubería  también hicimos unos trabajos de protección de 

una geotecnia que fue la instalación de unos caissons sobre el talud con una 

pantalla, fueron alrededor de 38 caissons de un diámetro aproximado de 1,20 y 

una profundidad en promedio de 12 metros cada uno de los caissons hasta que 

toquemos roca, la profundización de ellos varían  hasta que toquemos roca y 

después se hicieron unos trinchos ya metálicos permanentes que son los que 

vemos aquí en la fotografía, ahí vemos como quedó la pantalla de la protección y 

los trinchos metálicos para seguir protegiendo el movimiento de terreno. 
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Acompañaba estas obras  que fueron el centro de la protección de la geotecnia, 

pues vienen unas obras adicionales que son unos manejos de aguas de drenajes 

superficiales que son corta corrientes, canales, para darles manejo a las aguas 

lluvias cuando se presenten y finalmente terminamos con una revegetación o una 

reposición de todo lo que son prados y prados del sector con semillas y mantos 

para darle un final al paisajismo. 

 

ASPECTOS AMBIENTALES QUE MANEJAMOS DURANTE EL PROYECTO 

 

En la parte de suelos, pues siempre aseguramos el manejo y disposición de 

material sobrante tanto el inicio, durante la ejecución y al final del proyecto, 

siempre reflexionados a aquellos botaderos con licencias aprobadas por la 

corporación ambiental, dimos el manejo taludes, digamos que eran nuestra 

principal foco de atención del trabajo, manejo de residuos sólidos especiales 

convencionales también disponiéndolos en sitios autorizados y manejo de 

materiales durante la construcción para evitar mayores impactos. 

 

En el recurso aire estuvimos siempre muy pendientes de linar el material 

articulado haciendo riego permanente debido al tráfico de vehículos, pues se 

podía levantar mucho material y manejamos una señalización tanto de la fauna 

existente en la zona de su manejo como también de los sectores críticos para 

mantener siempre informada a la comunidad y los trabajadores. 

 

En la parte de recurso de fauna pues hicimos el aprovechamiento forestal, hicimos 

una revegetalización de las áreas, ahí ya son fotos más hacia el final de la obra, 

adonde ya estaba empezando a florecer y ciertas especies de árboles, se tuvo 

mucho cuidado, todo en acuerdo con la autoridad ambiental, ciertas especies de 

árboles nos pidieron de trasladarlos, para no cortarlos sino trasladarlos si 

moverlos, otras como la conservación del pino colombiano que era una especie, 

nos exigieron no tocarlos, entonces se les dio protección a esas, más la 

revegetaliazación. 
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Aquí resumo como era el antes y el después de la obra, si vemos en la foto del 

antes que es la parte superior todo lo que vemos en color café era el movimiento 

que se estaba presentando del talud que al final en la parte de abajo generaba 

presión sobre la tubería, línea nuestra va más o menos por este sector, entonces a 

medida que el talud bajaba la iba presionando y ésta la de abajo, ya es la 

fotografía después de finalizada la obra como quedó. 

 

ASPECTOS SOCIALES  

 

Antes de iniciar el proyecto hicimos una serie de reuniones informando tanto a las 

autoridades locales, a las comunidades impactadas en la zona sobre el cual iba a 

hacer el alcance del proyecto, aquí está una relación de las reuniones que se 

hicieron antes del proyecto donde abarcamos por cada reunión un promedio de 

20, 25 personas por reunión. 

 

Ahí lo que les informamos que era cuanto íbamos a durar, cuál era el alcance del 

proyecto, como iba a ser la contratación de la mano de obra, etc. 

 

Ya durante la ejecución del proyecto también hicimos reuniones también con las 

comunidades y con las autoridades, con la oficina de gestión del riesgo, donde 

íbamos contando como iba la obra que se estaba presentando, acordamos 

simulacros, simulacros que hicimos con la oficina de gestión del riesgo del 

municipio, pero siempre manteniendo enterada a la comunidad de todo lo que se 

iba presentando y discutiendo en ciertos momentos algunas recomendaciones, 

quejas, solicitudes que nos hacían. 

 

Actividades críticas que también divulgamos adicionales a las anteriores pues fue 

el plan de uso de vías fue una divulgación especial, un manejo especial que 

siempre les comentábamos a las autoridades y a las comunidades porque para 

nosotros era la principal afectación, era la incomodidad que íbamos a generar, 

entonces los mantuvimos siempre enterados, ya cuando fue la obra de prueba 

hidrostática o la prueba de presión en la tubería, también hubo una divulgación 
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especial que era digamos, dentro de las actividades más críticas informar la gente 

y la parte de corte y empalme que ya era el momento o la hora cero cuando 

paramos nuestro poliducto de la operación normal para drenarlo de presionarlo 

sacar el producto y poner en servicio el nuevo tramo. 

 

OTRAS ACTIVIDADES INHERENTES AL PROYECTO 

 

Donde interactuamos con la comunidad fue la contratación de la mano de obra, 

esta contratación de la mano de obra siempre fue en acuerdo con las juntas de 

acción comunal de los barrios de interés, a través de ellos nos reuníamos, le 

poníamos las necesidades de personal del proyecto y ellos nos iban presentando 

hojas de vida, hicimos actas de notificación de vecindad, tanto para cada una de 

las casa de los predios tanto al inicio como al cierre del proyecto, la idea era llegar 

y confirmar el estado como estaban todas las propiedades y al final del proyecto 

garantizar que esas  propiedades quedaban en iguales condiciones o en su 

defecto en mejores condiciones a como las encontramos. 

 

Adicionalmente también hicimos actas de vecindad de vías y de servicios públicos 

esenciales que hicimos con Empresas Públicas de Medellín, lo que son servicios 

públicos y con planeación para lo que era el tema de vías también para dejar 

constancia de como las habíamos encontrado y como iban a quedar al final. 

 

ATENCIÓN A LA COMUNIDAD 

 

Pues a través de nuestro punto de atención se creó un punto de atención durante 

el proyecto para recibir quejas, sugerencia y reclamos de la comunidad, se 

atendieron en total 18 inquietudes, quejas, reclamos y solicitudes que se fueron 

atendiendo o se le fueron dando solución durante la ejecución del proyecto y 

digamos siempre estuvimos prestos a cualquier inquietud. 
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PERSONAL CONTRATADO DURANTE EL PROYECTO 

 

En total se contrataron 81 personas durante toda la vigencia del proyecto, el 

proyecto duró alrededor de siete meses, 81 personas de las cuales 41 personas 

son personal  que nosotros llamamos formado dentro de nuestras especificaciones 

técnicas del contrato hay unos cargos o roles que los llamamos personal formado 

y 40 personas de nómina no formal, de esos 81 tenemos que 48 personas fueron 

locales, cuando llamamos locales son personas de Bello,   5 regionales, de pronto 

porque no enco0ntramos en Bello el perfil requerido entonces siempre 

funcionamos en forma espiral, vamos abriendo, terminamos contratando 5 

personas del área regional que podemos ver es Área Metropolitana y 28 personas 

foráneas, normalmente la mayoría de personas foráneas vienen es por el 

contratista, es su personal de confianza para manejar el proyecto y mediante el 

cual ellos asumen la responsabilidad de las obras. 

 

Entonces tenemos, podemos decir que entre formada y no formada hay 50% de 

cada una, la mano de obra en los barrios de impacto, Villa Occidente fueron 12 

personas, en Molinares 10 personas y en San Simón 18 personas, esos son las 40 

personas de la mano de obra no formal. 

 

El que tenga uno, o dos personas más un barrio eso depende es de la cantidad de 

gente disponible que cumpla el perfil o los requerimientos en los barrios en cada 

uno de los barrios, pero se mantuvo digamos una proporción similar. 

 

Ahora para nosotros es muy importante, de las 40 personas de mano de obra no 

formal 15 de ellas terminaron reclasificándose  a mano de obra formal, o sea 

arrancan como mano de obra no formal y durante el proceso de la obra van 

adquiriendo la experiencia que les hacía falta, se les va entrenando y 

adicionalmente se les van mirando sus competencias y terminaron siendo 

reclasificadas o sea 15 de los 40 fueron reclasificados durante el proyecto. 
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SERVICIOS CONTRATADOS EN LA ZONA 

 

Pues alquileres de salones, de fotocopiadora, transporte material, alquiler  de 

maquinaria, etc. Entre todo lo que utilizamos se contrataron en el proyecto 1200 

millones de pesos entre las diferentes empresas de aquí del sector, el proyecto 

total costó alrededor de 5700 millones de pesos, 2.000 millones de pesos fueron 

contratados aquí en la zona, 1200 perdón. 

 

CAPACITACIONES SOCIO AMBIENTALES DIRIGIDAS A LA COMUNIDAD EN 

EL ÁREA DE INFLUENCIA  

 

Tratando de inculcar una cultura hacia la protección del ecosistema asociado a la 

cuenca, como debemos cuidar la quebrada, el talud, la disposición de desechos 

para que no nos veamos afectados, se hicieron dos capacitaciones referentes a 

este tema. 

 

ACTAS DE VECINDAD 

 

Hicimos 56 de vecindad en solo viviendas en los diferentes barrios: Molinares, en 

San Simón, toda la 56 que hicimos al inicio se cerraron y las tenemos cerradas al 

final de  obra, o sea en teoría  la gente aceptó que dejamos las viviendas en las 

mismas condiciones o mejor de como las habían tenido. 

 

EL INVENTARIO DE LA INFRAESTRUCTURA SE SERVICIOS PÚBLICOS  

 

Como les decía, lo hicimos con EPM, todo lo que eran servicios públicos, 

asegurando que día íbamos a intervenir que de pronto no fuéramos  a afectar 

nada, que de pronto dejáramos sin algún servicio a la comunidad, entonces se 

hicieron y con planeación municipal, se aseguraron las dos actas de vecindad de 

la carrera 59 y la prolongación de la carrera 59 en la ciudadela Amazonía. 
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INVERSIÓN SOCIAL 

 

Aquí quiero decir esto adicional, esto aunque lo llamemos proyectos, nosotros en 

Ecopetrol lo llamamos proyectos por la cuantía de la inversión, pero esto es un 

programa de continuidad operativa, era un mantenimiento, era una reposición de 

tubería, proyecto para nosotros que genere una inversión social, cuando hacemos 

una infraestructura nueva. 

 

Desde ese punto de vista la empresa digamos legalmente no tenía la obligación 

llamémoslo así de hacer la parte de inversión social, sin embargo para nosotros en 

miras del programa para el buen vecino y sabiendo el, impacto que generamos 

con la comunidad, se hicieron unas inversiones sociales. En el barrio Villa 

Occidente una cancha deportiva y un parque infantil, proyecto que ya se entregó, 

tuvo un costo de 98  millones de pesos, cuando yo hablo 98 es el valor de la obra, 

ingeniería más las licencias ambientales. 

 

En el barrio Molinares, se construyó un gimnasio multifuncional, también proyecto 

que ya se entregó a la comunidad y costos 102 millones de pesos y en el barrio 

San Simón está proyectada una ampliación y adecuación del salón comunal, ya 

tenemos la viabilidad técnica de la dirección de gestión social de control, la 

construcción, ya tenemos los recursos, pero estamos en el proceso de 

perfeccionamiento de un contrato con la asociación de fundaciones petroleras, que 

lo lleva acabo, porque por tiempo el convenio que tenía Ecopetrol con ellos se 

venció y estamos en es el momento de reponerlo, una vez terminemos de 

perfeccionar ese otrosí entramos a ejecutar la obra pero como les digo ya es un 

hecho, los recursos están separados. 

 

Ese era el resumen del proyecto, como mensaje de Ecopetrol fue una buena 

interacción, con la oficina de gestión del riesgo estuvimos en permanente 

contacto, hicimos simulacros, estuvimos trabajando muy bien y para nosotros fue 

un éxito el proyecto. 
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Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con mucho gusto. 

 

Vamos a darles paso a los Honorables Concejales, por si tienen alguna inquietud 

o pregunta. 

 

Usted desea intervenir de primero y obviamente no hay ningún problema si se da 

el caso en una pregunta que sea de su competencia vuelvo y le doy la palabra, sí, 

bien pueda doctor Cesar director de control de riesgo de nuestro municipio hacer 

uso de la palabra. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR CÉSAR AUGUSTO GÓMEZ  FONNEGRA 

DIRECTOR DE LA OFICINA DE GESTIÓN DEL RIESGO 

 

Con los muy buenos días para todos  los Honorables Corporados, usted señor 

Presidente, doctor Nicolás Alzate, señores Vicepresidentes y los demás 

Concejales y los funcionarios de Ecopetrol. 

 

Lo que pasa pues y en motivación que nosotros teníamos conocimiento Ecopetrol 

iba a estar en la mañana de hoy, nos pareció como prudente y atinente por parte 

de la oficina del gestión del riesgo, pues nosotros acá hacer la presencia, nosotros 

hemos trabajado de la mano con la doctora Marta, varios de los funcionarios de 

Ecopetrol, sabemos y conocemos en detalle la presentación que en la mañana de 

hoy hace Ecopetrol, pero nosotros pues teníamos un tema muy puntual, si algo 

pues están mis compañeros, la ingeniera geóloga Mabel y el ingeniero Jorge 

Aguirre que también conocen pues al detalle el hecho pues de Ecopetrol parte de 

su ducto o su trayecto acá en el municipio, el día sábado tuve la oportunidad de 

hablar con la doctora Marta funcionaria de Ecopetrol que ha estado al frente y 

nosotros pues y a título personal ole hacíamos como unas consideraciones.  
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Ustedes bien saben Honorables Concejales que no es desconocimiento que 

nosotros tenemos una problemática con una zona de asentamiento humano  que 

va hacer objeto de discusión y de debate el día 2 de julio, nosotros en Bello 

lamentablemente no podemos enorgullecernos de esto pero es un fenómeno a 

nivel nacional, el tema del asentamiento que está ubicado en Granizal el segundo 

en el país y que está creciendo a nivel del sector del Cortado en la Nueva 

Jerusalén, lo que ha traído esto una serie de problemáticas, en virtud de esto hubo 

una acción popular y un estudio que realizó CORANTIOQUIA, el cual le resumo, 

trato de ser sucinto define unas zonas y unos polígonos muy específicos como 

zonas de muy alto riesgo, define unas zonas de alto riesgo, unas zonas de riesgo 

medio y unas zonas de riesgo bajo. 

 

En las zonas de muy alto  riesgo dice CORANTIOQUIA en su estudio está 

considerando el polígono donde ocurrieron los hechos de octubre, un 

deslizamiento, un colapso de unas viviendas en octubre del año pasado, otro en la 

parte alta al margen de la quebrada la Loca, más pequeño pero es una zona 

definida como muy alto riesgo y unas viviendas que están asentadas sobre el 

poliducto de Ecopetrol, para lo cual pues nosotros hemos citado también a 

Ecopetrol que en esta acción popular, en la cual estamos metidos, comprometidos 

no solamente Bello, sino el municipio de Medellín porque el predio como ustedes 

bien conocen el municipio de Medellín hasta hoy y a la fecha no ha hecho 

absolutamente nada y a lo cual pues lo ha estado también las autoridades 

judiciales, esto es un tema que nosotros compartimos, pero hay otro actor 

fundamental que nosotros hemos dicho y ventilado en el comité de la acción 

popular del cortado, el tema de Ecopetrol, pero ustedes bien saben que Ecopetrol 

aquí no estamos frente a cualquier empresa industrial y comercial de estado, 

estamos frente la empresa más grande de los últimos 20 años que tiene Colombia, 

según las agencias económicas internacionales Ecopetrol 114 empresa en el 

mundo, la cuarta en petróleos en el continente, la segunda después de Petrobras 

en Latinoamérica, con unas utilidades que ustedes bien conocen, entonces yo 

pienso que una empresa de esta dimensión y estar al margen de una problemática 

que nosotros tenemos. 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 093 del 22 de Junio de 2015     16 de 36  
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

Hay algo que  define el estado interés nacional y yo le decía a la doctora Marta, es 

que bajo la figura de interés nacional pues el gobierno central que es un gobierno 

totalmente centralista  nos mete a nosotros todos. 

 

Ayer precisamente en el Tiempo señor Presidente, salía algo que es de cierta 

manera preocupante para el desarrollo de los municipios, el 93.8% de los 

municipios alcanzan un desarrollo importante o sea estamos hablando de 68 

municipios en Colombia, de los 1300, 1038 están ubicados en un desarrollo 

intermedio o un en un desarrollo insipiente, nosotros sabemos que solamente la 

categorización de los municipios por ley 617 la definen es ingresos y habitantes, 

no más, pero nosotros le escuchamos o lo leemos cuando nos escribe a nosotros 

Ecopetrol que eso es responsabilidad única y exclusivamente de los  municipios 

en sus planes de ordenamiento territorial. Nosotros colocar un batallón o un 

contingente de policías en cada uno de los asentamiento para que no crezcan que 

es una lista de un problema grande que tenemos de asentamientos no basta. 

 

El sábado socializábamos y se sensibilizaba el lanzamiento de un libro, una 

experiencia que tuvo una comuna de Dos Quebradas en las cuales 23 de enero 

del 2011 doctora Marta, de diciembre pues sucedió una tragedia como tantas que 

han pasado en nuestro municipio, como la del Quindío, en fin 33 personas pues 

murieron a raíz de la explosión  de un poliducto de Ecopetrol, Ecopetrol ¿Qué 

tiene? Siendo una empresa industrial y comercial del estado argumenta y eso 

obviamente dice, no es que eso es la ley, nosotros no podemos hacer nada 

derecho de vía para ducto o sea cuando tienen un derecho de vía para ducto, ellos 

tienen una franja de terreno público privado por donde atraviesan los ductos que 

transportan petróleo o transportan gas y el derecho de vía es una servidumbre 

legal de paso o legal de tránsito, pero yo les decía , sabe cuánto tuvo que invertir 

Ecopetrol en esta tragedia Honorable Concejal Jean Lee allá en Dos Quebradas 

no menos de 10.000 millones de pesos y yo pienso que la inversión que ellos han 

hecho y aquí le estamos diciendo que sea no significativa en cuanto a 

capacitaciones con esta repotenciación o cambios de poliducto en este sector que 

ya mencionado no sea desestimable, pero no solamente basta que simplemente 
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han hecho 100 capacitaciones, que han hecho 80 capacitaciones, que han hecho 

30 capacitaciones, que arreglaron el muro o  de la acción comunal, yo considero 

que es insuficiente tasar esto Presidente es difícil, como en reiteradas ocasiones 

la oficina de gestión del riesgo ha dicho lo que ha hecho el municipio de Bello por 

la acción popular del Cortado de todas las secretarías que estamos involucradas 

no la hemos tasado, pero hay que tasarlas, vuelvo y reitero y digo porque Medellín 

no ha hecho nada, entonces el llamado nuestro es que se definió que en Dos 

Quebradas no hubo culpa en términos pues de las victimas de Ecopetrol pero si 

hubo responsabilidad, sino hubiera habido responsabilidad pienso yo a la luz del 

sentido común pues no hubiera habido una inversión no menos de 10.000 millones 

de pesos que tuvo que tener Ecopetrol allá en Dos Quebradas y no estoy 

haciendo mala propaganda porque eso se ventiló por los mismos expositores del 

libro el sábado, es que el fenómeno y el problema que nosotros tenemos acá con 

Ecopetrol y las casa asentadas, yo le digo los derechos de vía y en las 

servidumbres o en las franjas de seguridad que ellos aducen y exponen y 

esgrimen que son a siete metros y siete metros que deben tener y nosotros ya lo 

vivimos en Paris no sé Concejal León Fredy usted estaba de Secretario allá en 

Paris también cuando se reventó el poliducto, esto no es nuevo para nosotros, no 

es nuevo para el municipio, no es nuevo para Colombia, quedaron 45 casas 

asentadas en toda la franja o en el derecho de vida del poliducto, entonces una 

inversión grandísima que se ha hecho pero no se solucionó de fondo ¿ qué es lo 

de fondo? Que se tienen que reubicar esas casa allá, pero lo que obviamente 

importa es Bello, pero de las experiencias uno aprende, tenemos 18 familias 

asentadas nosotros en el poliducto y eso que significa, ustedes ya saben que 

significa eso. Nosotros no podemos estar solos en esto. 

 

Entonces yo vuelvo y digo, Ecopetrol vuelve y dice, es que es la ley y la ley es la 

ley, pero yo digo, un juez, si llega a ocurrir Dios no lo quiera una nueva 

emergencia hay una víctima, diez víctimas, veinte víctimas, responsable pues muy 

fácil después señalar quien es el responsable, espero los culpables, los 

responsables, pero Ecopetrol en una circunstancia de esas no podría evadir ante 

un juez una responsabilidad de esas. 
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Lo que nosotros pues dentro de la oficina de gestión del riesgo los invitamos de 

manera muy comedida es que tengamos un canal de comunicación porque es que 

las citas nos las dan para 15  días, 20 días, un mes y si ellos mantienen 

muchísimo trabajo seguramente que ustedes Concejales también mantienen 

muchísimo y no menos también nosotros mantenemos desde la oficina de gestión 

del riesgo, entonces que haya canales de comunicación, que no simplemente se 

cierren bajo el argumento es la ley y punto, no es que tenemos vidas ahí y que 

ellos de cierta manera pues acá lo digo de una manera a priori ocurría alguna 

tragedia con seguridad tendrían responsabilidad.  

 

Entonces o que nosotros hemos hecho desde el comité que tenemos para el 

Cortado, los queremos invitar, los queremos involucrar, los queremos socializar 

que hemos hecho, que queremos hacer, porque definitivamente no podemos 

evadir y nosotros ubicar estas familias, pero nosotros no podemos estar solos, 

queremos saber de ellos  puntual y concretamente necesitan las coordinadas de 

ese polígono definido como una zona de alto riesgo porque la parte geográfica y la 

parte de esas viviendas asentadas se nos ha hecho muy difícil la caracterización. 

 

Entonces esto es básica  y concretamente señor Presidente el espacio que 

nosotros pedimos, sin antes agradecerles a ustedes Honorables Concejales la 

atención prestada y a Ecopetrol que de la misma manera haya venido acá en la 

mañana de hoy. 

 

Muchas gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto doctor César Augusto Gómez Fonnegra director de gestión del riesgo 

de nuestro municipio. 

 

Ahora si le damos paso a los Honorables Concejales para que expresen 

inquietudes o preguntas al respecto. 
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César Bladimir Sierra Martínez, bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ 

 

Gracias señor Presidente, un cordial saludo a usted, a todos los Corporados, al 

doctor César Gómez y su equipo de trabajo  y a todos los funcionarios de 

Ecopetrol. 

 

Pues señor Presidente, yo pienso que quedamos todavía como en mora de más 

información para el debate, porque planeación no está, no está infraestructura.  

 

Porque  es que la presentación que Ecopetrol hoy nos muestra  pues básicamente 

es lo que ellos han venido proponiendo durante todo este proceso que hemos 

estado en esta corporación, pero la contraparte que es la Administración para 

poder evaluar como en el caso lo está haciendo el doctor César desde gestión del 

riesgo, cual es la posición que tiene y si, si hay de alguna forma una sinergia o un 

equilibrio entre las partes buscando minimizar el riesgo de todos los habitantes del 

sector de los bellanitas que están asumiendo ese riesgo, pero también 

conscientes de que si bien es cierto Ecopetrol pues inclusive por ley deben estar 

ahí cuales son las garantías, es la Administración la que nos debe dar esa 

información, no la tenemos. 

 

Yo quedó preocupado porque es que volvemos a lo mismo, caso concreto, en 

estos días lo hablábamos con CONASFALTO, es  que son empresas que tienen 

muy fácil como ajustarse a la ley, como hacer las cosas dentro de la ley, de hecho  

en la presentación el doctor nos decía es que no es un proyecto nuevo, es un 

mantenimiento y por tal no estamos obligados a la compensación o la 

contraprestación, pues puede que sí y que ajustados a la ley no estén cometiendo 

ningún error, pero es que ese no es el punto, es que aun ajustados a la ley hay 

una cantidad de situaciones que para nosotros los bellanitas debería Ecopetrol por 

lo que significa la empresa debería Ecopetrol acompañarnos, debería Ecopetrol 
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buscar un equilibrio entre las partes como lo bien lo acaba de expresar el doctor 

César de pronto tener  más conciencia dentro de las posibilidades porque la idea 

es prevenir, la idea también es sentirse acompañados los bellanitas por una 

empresa de nivel nacional, que igual se supone que es de todos los colombianos, 

entonces no asumir esa posición solamente que de empresa privada donde no 

interese el aporte de la comunidad. 

 

Yo pienso que lo que ha logrado hacer, nosotros teníamos el sueño de que la 

comunidad aceptara el tema del parque lineal en las compensaciones entonces 

según eso ya definieron que no fuera el parque lineal sino que fueran los tres 

barrios con cosas puntuales. Nos deja tristes porque el parque lineal hubiera sido 

un verdadero impacto para la comuna, pero bueno si así lo decidieron con las 

comunidades. 

 

El tema del acompañamiento y la posibilidad laboral, pues muy bueno pero son 

paliativos dentro de las posibilidades que verdaderamente debería tener el 

impacto de la presencia de Ecopetrol en nuestra ciudadana. 

 

Dios permita que no pase nada, porque eso es lo ideal, pero porque tienen que 

pasar las cosas para ahí si verdaderamente se vean unos grandes capitales 

moviéndose ya en la atención de cosas que ya que tristeza puedan costar hasta 

vidas. 

 

Señor Presidente, el hecho es en la misma posición que está gestión del riesgo 

escuchar a planeación, a infraestructura, porque es que mire nosotros desde el 

control político de hecho con Ecopetrol no es tanto “la incidencia” es la que 

Administración que verdaderamente está intentando proponerles a Ecopetrol y 

saber si Ecopetrol si está en la voluntad de ayudarnos o no, pero es la 

Administración y no tenemos esa información desde planeación y de 

infraestructura, así que yo pienso que en esas circunstancias no avanzamos, toda 

esta presentación es la misma que hemos conocido durante todo este tiempo o 

simplemente mire que muestra ya ejecución de cosas planificadas. 
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Yo si le pediría señor Presidente que muy pronto entonces si toca individual 

citemos a planeación y a infraestructura  para que les pidamos el favor de que nos 

acompañen para que nos den esta información y así poder complementar 

nosotros para poder tener un criterio  de pronto ya más definido sobre el tema. 

 

Por lo demás es llamar a la reflexión de Ecopetrol, hombre insisto, no es cumplir ni 

ajustarnos a la ley, no es asumir una posición de una empresa privada que no 

tendría ningún tipo de objetivos en una rentabilidad económica, no son empresas 

del estado, son empresas de los colombianos, pienso que no solo es por Bello, 

sino por donde pasan es hacer sentir a las comunidades ese sentido de 

pertenencia de una empresa que si bien es cierto tiene su proyección económica 

pero también tiene una importancia social y que los Bellanitas en el caso de 

nosotros nos sintamos  orgullosos de decir Ecopetrol pasa por nuestra  ciudad, 

todos debemos pensar eso, no pensar que tristeza porque inclusive gente del 

sector de alguna forma nos manifiestan el sinsabor de que Ecopetrol pase por ahí, 

no debería ser así y eso se logra es verdaderamente saliéndose del contexto 

técnico para hacer procesos muy sociales con las comunidades y llegar a ese 

orgullo de decir que es la gran empresa colombiana que pasa por mi ciudad, 

verlos así yo pienso que sería uno de los objetivos grandes que se deberían de 

trazar ustedes con todo respeto. 

 

Gracias señor Presidente.  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

A usted Honorable Concejal, Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

No sin antes decirle a usted Honorable Concejal César Bladimir que siempre y ahí 

están los comunicadores de testigos que siempre hemos invitado a las diferentes 

secretarías que tiene con ver con lo temas que acá tocamos, de otra manera es 

hacerlo como usted bien lo dice por iniciativa, no una invitación sino una citación 
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de acuerdo a la importancia del tema, que así lo haremos a sugerencia de usted si 

va el caso, yo le agradezco mucho esa sugerencia. 

 

Honorable Concejal León Fredy Muñoz, bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Muchas gracias señor Presidente, un saludo para todos los Corporados, 

funcionarios de Ecopetrol y una bienvenida a los funcionarios de gestión del riesgo 

César, Jorge y la compañera que nos acompañan hoy. 

 

Este tema amerita César, usted bien lo dice, un debate a profundidad, porque 

vemos que hay un montón de corresponsabilidades, pues hoy está Ecopetrol, 

pues vemos la presentación como decía César Bladimir pues ya algo conocíamos 

de lo que venía haciendo Ecopetrol en esa zona de Molinares y los otros dos 

barrios colindantes y es lo mismo, pues hay paliativos ahí, hagamos  esto y eso, 

pero yo creo que amerita César y usted los dijo hoy y a mí me parece 

supremamente importante y es generar un debate también, pero es un dato de 

interés nacional, es que no estamos hablando de cualquier cosa César, eso es 

una vaina internacional porque vemos en los grande asentamiento y César bien lo 

dijo ahora tenemos el segundo asentamiento más grande del país, el segundo 

más grande del país que es Granizal y ya tenemos sin temor a equivocarnos el 

tercero más grande del país que sería en este caso Nueva Jerusalén sector el 

Cortado o sea tenemos dos asentamientos que le estamos resolviendo un montón 

de situaciones a municipios tan grande como Medellín y en ultimas el 

departamento y tenemos desplazados no solamente de Antioquia sino de otros 

departamentos  del país César, se hizo una problemática nacional, un país con 

más de 6 millones de desplazados, un país lleno de victimas a lo largo y ancho de 

nuestro territorio y muchos de ellos están llegando a Bello, o sea que no podemos 

decir que no es un problema de orden nacional. 
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Yo creo que en este orden de ideas tenemos que generar unos debates que 

lleguen todas las autoridades competentes, obligar a Medellín a que cumpla con lo 

propio en el sector de Nueva Jerusalén, a Ecopetrol es que por allá yo estuve 

caminándolo César la semana pasada, mirando cómo está el territorio, como 

están  los habitantes en el territorio, porque es que no podemos llamarlos 

históricamente desplazados son habitantes que hoy están asentados en un 

territorio que X o Y situación llegaron a asentarlo, yo quiero que no es porque 

quieran estar ahí, no es porque les guste en esas condiciones, es porque no hay 

otras condiciones de dignidad donde llegar y yo creo que aquí tenemos que 

generar un debate de interés nacional, vemos que es importante lo que se haga, 

cualquier cosa que se haga en mejorar las condiciones de un territorio son 

importantes, pero hoy amerita esto una atención.  

 

César lo que eso vale de la demanda que hay hoy, la acción popular que entre 

otras cosas se va a vencer, el juez habla de dos años, ya se van a cumplir los dos 

años y no se ha resuelto la situación de los habitantes de Nueva Jerusalén, es una 

acción popular que es compartida con el municipio, pero yo creo que aquí también 

tiene que ser solidaria otras empresas sociales del estado como es en este caso 

Ecopetrol, porque por allí pasa el poliducto, está pasando y César tiene toda la 

razón, me caminé la zona y hoy no son 15 viviendas César, ya están llegando 

más, día a día llegan más y sabemos la situación, aquí tiene que estar Empresas 

Públicas, que ya han dicho que tienen que invertir 45.000 millones de pesos allí 

solamente para atender un asunto de redes eléctricas y de alcantarillado, o sea 

aquí estamos hablando de mucho recursos, cuando la acción popular salió 

estábamos hablando casi de 2.000 viviendas, hoy dicho por las gentes de allá no 

son menos de 4800 las que hoy están asentadas Jorge en la zona y usted va y 

todos los días hay nuevas casitas porque están vendiendo las casitas, todos los 

días y todos los días van a llegar más  y más porque no hay una atención y como 

controlar esa situación allí, no hay, entonces yo creo que el problema cada días es 

más grande, aquí tenemos que generar el debate, ojala pues los compañeros y 

compañeras de Ecopetrol y vengan los responsables der esa fundación y los que 

puedan generar unas posibilidades de tomar decisión, aquí hay que tomar 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 093 del 22 de Junio de 2015     24 de 36  
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

decisiones y es  un asunto humanitario y lo humanitario  tiene que ser de interés 

nacional, aquí no podemos permitir que de pronto pasen unas tragedias como la 

pasó en Machuca que fue motivada, quien sabe por otro tipo de cosas, la que 

pasó en Pereira, allá mismo en Paris por ruptura de la tubería también pues hubo 

derrame hace algunos años, bueno en fin, todo ese tipo de cosas hay que intentar 

que no ocurran, pero sobre todo hay que intentar que ocurra algo y es como 

dignificar a nuestros habitantes de bajos recursos en zonas vulnerables, es un 

asunto humanitario. 

 

Entonces yo si como Bladimir pues hay que hacer un debate pero serio y aquí ya 

no podemos estar, cada que estamos aquí es que este secretario no vino, es que 

este no vino, no aquí hay que obligarlos y es una citación y aquí tienen que estar 

todas las partes para intentar caminar en el mismo sentido , porque Cesar hace 

hoy una exposición, yo creo que muy, muy bonita y donde tiene que ir, pero está 

solo aquí y no toma decisiones, César es un funcionario más y está aquí solo, aquí 

tiene que estar todos y tiene que estar el ejecutivo  para ver como abordamos 

esto, o sea nosotros no podemos permitir que los problemas se sigan ahondando, 

yo creo que hay que hacer un alto y buscar soluciones, como mitigar lo que ya 

está, no podemos seguir llorando sobre la leche derramada y no vamos hacer 

nada, vamos a ver entonces como buscamos solucionamos el problema y no 

solamente  porque es el fallo de un juez sino que tiene que ser una cosa desde lo 

humano, como vamos generando condiciones de dignidad para los seres 

humanos, no estemos esperando cada rato que salga el fallo de un juez, una 

acción popular o que salgan no sé qué cosas para poder atender, yo creo que lo 

mínimo de lo público tiene que atender al ciudadano y a la ciudadana que están en 

condiciones lamentables, como dicen por ahí es que lo mejor tiene que ser para lo 

más humildes y eso es lo que tiene que hacer con lo público, las empresas 

sociales del Estado sobre todo Ecopetrol yo creo que tiene que meter la mano, el 

municipio de Medellín tiene que  meter la mano, el departamento tiene que metre 

la mano, la nación con sus diferentes ministerios tiene que meter la mano. 
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Vea César no hay una cosa más indignante que uno ir y ver una escuelita con 

niños y niñas que son el futuro, estudiando en una escuelita de tablas y sin piso en 

un municipio de primera categoría a 200 metros del poliducto de Ecopetrol, o sea 

yo me quede aterrado de como estudian unos niños y unas niñas en esas 

condiciones, donde el piso es de tierra en pleno siglo XXI en una ciudad de 

primera categoría o sea no estamos hablando cualquier cosa o sea yo creo que 

hay cosas de indignación que suceden en nuestros territorios y no solamente en 

Bello, yo creo que eso es una problemática que ocurre en muchos lados, pero a 

uno le duele porque estamos habitando este terreno a uno le duelen ese tipo de 

cosas. 

 

Entonces yo creo que yo  si insisto en que el debate tiene que ser más amplia, 

Presidente, usted ojala se haga y miremos en términos de ciudad en que sea una 

cosa de interés nacional, yo creo que de la única manera que esto puede 

buscarse soluciones es  en la medida que se vaya visibilizando lo  que hay, si eso 

no se sensibiliza, si esto no se saca de estas cuatro paredes si esto no se saca de 

allá de Nueva Jerusalén y que la gente se dé cuenta y los gobiernos se den 

cuenta pues no va  a pasar nada, porque eso no le va a doler a nadie, eso hay que 

visibilizarlo César y usted hoy bien lo ha dicho saquemos eso de allá y vamos a 

ver como dignificamos a la gente humilde que bastante que necesita el concurso 

de todo el Estado y todas las empresas que puedan aportarle a eso, no podemos 

seguir lamentando situaciones y que vayan pasando y que hoy traigan los estudios 

de CORANTIOQUIA que hay zonas de alto riesgo allí, que lo que se había 

pensado para solucionar ya pues tiene que cambiar la lógica, hay que buscar 

soluciones inmediatas para poder dignificar la gente humilde. 

 

Pues estaremos pendientes entonces que citen al debate, ojala sea con citación 

para que puedan cumplir, porque yo sé porque hay  funcionarios que nunca les 

gusta venir al Concejo, no sé qué es lo que pasa, pero aquí si tenemos que llamar 

al concurso de todas las entidades. 

 

Le agradezco señor Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Carlos Mario Zapata Morales, bien 

pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

 

Nuevamente señor Presidente muchas gracias. 

 

Con respecto a la exposición que nos hacen hoy los funcionarios de Ecopetrol, 

eso se originó y aquí tuvimos la presencia de ellos el año pasado, muy acuciosos 

y conocedores del tema, pero la única diferencia con la sesión anterior con la de 

hoy es simplemente la fotografía del antes y el después, simplemente en el sector, 

en la zona de Molinares, San Simón y Villa de Occidente. 

 

Yo voy a hablar de la inversión de casi 300 millones, pero yo creo que hay otras 

cosas más que hacer y ahí es donde uno les pide a las empresas industriales y  

comerciales del Estado que  no obstante la ley, es que la ley fue creada para 

regular la conducta de los hombres y el valor fundamental es la vida, así está en la 

norma y allí en ese sector hay personas en altos riesgo. 

 

Y  qué decir de los temas ambientales, usted toca y manifiesta doctor contrario a 

lo que inicialmente nos dijeron que la tubería no se retiraba, usted ahora 

manifiesta de que se hace el corte y se retira, si lo escuché, solo se da cuando se 

modifica la anterior y la nueva, se hace el trabajo y se modifica, entonces no sé si 

la tubería inicial donde se hizo la reparación en ese tramo se retiró o se dejó 

enterrada, porque se decía que sí no se retiraba podía generar unos daños 

ambientales y seguía el movimiento de tierra. 
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Con respecto a la invitación de los funcionarios señor Presidente, yo creo que 

debe hacerse con más  tiempo, si la oficina de comunicaciones fue acuciosa, hizo 

llamadas el viernes, yo creo que una llamada y por escrito en la Administración 

pública debe ser por todo por escrito, no una simple llamada y sí se hizo el 

viernes, yo creo que el tiempo no era suficiente para que ellos pudieran estar aquí. 

 

Y agradecer al doctor César y a su equipo de trabajo que hoy nos acompañaron y 

el debate si tiene que ser más amplio. 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal Carlos Mario Zapata Morales. 

 

¿Algún otro Honorable Concejal? No siendo así le doy nuevamente la palabra. 

 

Si bien pueda Honorable Concejal César Bladimir. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CÉSAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Señores de Ecopetrol, sugerimos la posibilidad entro de este proceso social que 

ustedes exponen, que ya vienen cumpliendo que analizaran la posibilidad de un 

apoyo para nuestro cuerpo de bomberos en capacitación, en equipamiento, bueno 

ustedes miraran, dado pues que de alguna forma ellos para ustedes deben de ser  

dentro de su estrategia un ítem importante, en la posibilidad de atención a algún 

tipo de situación, pero en la presentación no lo vi,  lo tienen pendiente ¿Qué pasó 

con esa sugerencia. 
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Gracias señor Presidente. 

 

 TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto. 

 

Bueno le damos paso nuevamente a los funcionarios de Ecopetrol para que a bien 

tengan responder las preguntas,  las inquietudes o sugerencias de los Honorables 

Conejales. 

 

Bien pueda. 

 

Le ruego el favor me da nuevamente  su nombre para que quede grabado en el 

acta. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE EDUARDO EVAN JEFE DE 

OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA 

 

Nuevamente Jorge Eduardo Evan jefe del departamento de operaciones y 

mantenimiento. 

 

Voy a tratar a dé, aquí copie como unos interrogantes para darle claridad a todos, 

pero en resumen yo lo que veo es que estamos todos de acuerdo. 

 

Primero me disculpan pues no tenía agendado yo en el tema de invasiones previo 

al Cortado de asentamiento en Nueva Jerusalén solo traía preparado el tema de la 

reposición de tubería pero trataré de simplificar algo y estamos totalmente todos 

de acuerdo, la oficina del control de riesgo, los Honorables Concejales de que aquí 

tenemos que revisar el tema todos en conjunto, tanto los que estamos afectados, 

la comunidad, infraestructura afectada como las autoridades municipales que bajo 

la normatividad legal digamos tienen que liderar el tema y ser el primer 

respondiente en  cualquier evento y todos estamos, pero lo que sí quiero dejar 
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claro es que Ecopetrol siempre ha estado pendiente de cualquier llamado de 

atención al respecto y siempre lo va a estar, es nuestra prioridad, nuestro lema 

siempre ha sido  barriles  limpios y limpios significa con cero afectación a las 

personas y cero afectación al medio ambiente. 

 

Entonces siempre estamos presentes y estamos interesados en que el tema se 

siga revisando, por esa razón hemos enviado varias comunicaciones al municipio, 

lo hemos notificado también ante la inspección de policía diciendo las 

irregularidades que se están presentando sobre las invasiones, llamémoslo así 

sobre el derecho de vía, la no aseguramiento de las franjas  de protección que 

técnicamente nosotros, se establecen para un mejor manejo de un poliducto de 

esos y estamos dispuestos en el momento que nos digan. 

 

Se me hace extraño doctor César que no ha, siempre que nos han invitado a tratar 

el tema hemos estado presentes, si usted ve que no se les está atendiendo con 

mucho gusto ahorita mismo le doy mi número celular y me llama directamente, 

pero la tenemos, claro habrán temas como un debate que están proponiendo, ya 

más formal, de pronto ya no es de resorte mío, que tenga que venir alguien de 

Bogotá, de la empresa CENIT y en este momento el dueño del activo, la empresa 

CENIT hace parte del  grupo empresarial Ecopetrol, pero es una empresa filiar, 

para citarlos a ellos, si no los puedo citar dos tres antes, se tendrán que preparar, 

solo les pedimos con el debido tiempo se citan y aquí estaremos presentes, lo 

hemos hecho en todo el territorio nacional, nuca hemos dejado de asistir, nunca 

hemos tenido por encima la parte de la producción que por encima el riesgo de la 

vida de una persona, nunca. Y eso es política de la compañía, nuestra continuidad 

depende de eso del buen relacionamiento, claro tenemos también puntos a tratar y 

es que tenemos que cuidar, no es sacar ahorita las invasiones, de pronto eso es 

un primer paso ¿Cómo vamos a hacer para que no nos vuelva a suceder cuatro o 

cinco años después? Que vamos hacer para que no siga creciendo, estábamos 

hablando de 2.000 casas, Honorable Concejal, escuchaba que 2.000 casas un 

tiempo y que ya van 4.000, sigue creciendo, primero paremos, que no siga 

creciendo, pero somos todos. 
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Ecopetrol se ha enmarcado dentro de lo que es la ley y la ley es que la única 

autoridad para intervenir es la autoridad municipal. 

 

Nosotros acompañamos lo que ustedes necesitan, si hay proyectos los 

escuchamos, siempre podemos estar en un proyecto pero cofinanciado, pero 

como ustedes lo decían tiene que estar el departamento, tiene que estar la 

Alcaldía, no sé qué otra instituciones privadas y municipales de Bello que tengan 

que participar, pero ahí estaremos presentes. Eso es lo primero que quería dejar 

claro. 

 

Doctor César las coordenadas del poliducto, las hemos entregado dos y tres veces 

a planeación municipal de Bello, es más antes de iniciar el proyecto de la variante 

fue la primera exigencia que nos hizo la oficina de control del riesgo y lo 

entregamos a comienzos de enero del 2014, se le entregó a planeación municipal, 

aquí están, en el municipio están, con mucho gusto las vuelve a necesitar, 

volvemos y se las entregamos, pero ya, lo dijimos también en enero del 2014 a 

planeación municipal, hacia menos de un año se las habíamos entregado también, 

entonces las coordenadas no se le entregan a un particular si porque hay un tema 

de seguridad de la empresa que no lo permite, pero a una autoridad municipal n 

inca se las hemos negado, las tiene el Área Metropolitana, las tienen el municipio 

de Medellín, las tiene el municipio de Bello, todas las entregamos porque era 

necesario incluirlas en el plan de ordenamiento territorial de todo el país de todos 

los municipios. 

 

Entonces, a todos los municipios 400 y pico por donde pasa este poliducto, 

entonces son de mi responsabilidad, 400 y pico comunidades, 17 municipios se 

entregaron oficialmente el trazado del poliducto, era obligación nuestra. 

 

Entonces doctor César si las entregamos. 

 

El Honorable Concejal nos decía Carlo Mario, decía que yo hablé que retiramos la 

tubería, si la tubería que sacamos, o sea nosotros cuando vamos hacer un 
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realineamiento, es coger la tubería y moverla, eso es un realineamiento o una 

reposición de tubería vamos a moverlas, se movió uno, dos metros, cierto porque 

ya está generando tensionamiento, la misma tubería en muy poquitos casos 

utilizamos la misma, porque ya que la destapamos cambiémosla y pusimos tubería 

nueva, tubería que está diseñada para aguantar 25 años con cero mantenimiento, 

caso que no es el de Ecopetrol y la  cambiamos, instalamos una tubería nueva y la 

vieja, la existente la retiramos, le sacamos el producto primero porque cuando 

paramos el sistema ella queda llena de combustible, retiramos el combustible y 

sacamos la tubería y queda instalada solo la  nueva tubería, entonces no entendí 

bien que era lo que no estaba claro para responderle. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Carlos Mario Zapata. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CARLOS MARIO ZAPATA 

MORALES 

 

Gracias nuevamente señor Presidente. 

 

A ver en el momento que  inicialmente hicieron la exposición el año pasado, aquí 

nos contaron que no iban a retirar la tubería, que iba a quedar enterrada, porque el 

mero hecho de retirarla podría generar más desestabilización del terreno. 

 

Es eso señor Presidente. 

  

Gracias. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal. 
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Bien pueda doctor. 

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE EDUARDO EVAN JEFE DE 

OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA 

 

Si, a ver de pronto sí hay un tramo sobre todo el que quedaba por el lado de una 

cancha, un polideportivo de San Simón, esa tubería si se dejó, se hace lo que se 

llama un abandono técnico ¿por qué? Porque era digamos una horizontal el que 

nos ayudaba a sostener el talud ¿entonces como se hace un abandono técnico? 

Se retira el combustible, se limpia con unos productos especiales, se deja 

completamente libre de hidrocarburo y se sellan, se soldán las puntas. Lo que 

pasa es que hay parte del tramo de la tubería, donde no nos afectaba eso si se 

retira, pero esa parte de allá de ese sector lo más conveniente fue, oiga eso nos 

está es ayudando a sostener el talud, dejémoslo y eso dentro del trámite ambiental 

se acuerda con la corporación. 

 

El caso Concejal César, bomberos Martica, por favor me confirmas, pero con 

bomberos tuvimos unas capacitaciones, unos entrenamientos y algunos 

materiales o insumos. 

 

TIENE LA PALABRA LA DOCTORA MARTA IRENE RUIZ PROFESIONAL 

SOCIAL 

 

Bueno, buenos días mi nombre es Marta Irene Ruiz, yo soy la profesional social 

del área. 

 

Con bomberos, digamos se ha sostenido y mantenido el tema de capacitaciones y 

entrenamientos, la vez pasada hablamos de unos cursos en sistema comando de  

incidentes con la … y así se han hecho y se siguen haciendo, en este momento 

estamos en unos cursos de administración de emergencias y también tenemos un 

diplomado en gestión del riesgo que es donde participa el doctor César también, 

podríamos pues decir que en ese sentido nunca hemos dejado y hemos sostenido 
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el tema de capacitaciones, tanto con organismos de socorro como con los 

diferentes entes municipales y lo mismo con las comunidades donde hablamos 

además del plan de contingencias de Ecopetrol hablamos de otros temas en 

prevención, porque para nosotros el tema de prevención es fundamental. 

 

Frente a dotaciones pues nosotros hemos entregado dotaciones como son: radios 

de comunicación, hemos entregado también algunos y vuelvo y dogo lo que dice 

el ingeniero Eduardo Evan y así lo hemos manifestado pues mientras exista un 

proyecto que nosotros podamos cofinanciar porque así son nuestras directrices, 

pues también estamos en toda la disponibilidad como de apoyarlos, pero  pues 

básicamente ese contacto y ese trabajo permanente que con ello si lo seguimos 

haciendo y lo seguiremos haciendo porque es de nuestro interés.  

 

TIENE LA PALABRA EL DOCTOR JORGE EDUARDO EVAN JEFE DE 

OPERACIÓN Y MANTENIMIENTO DEL DEPARTAMENTO DE ANTIOQUIA 

 

No tengo más, alguna otra. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Bueno, vea de todas maneras la mesa directiva y esta corporación 

independientemente de las responsabilidades sociales, económicas le agradece a 

los invitados, ustedes no están obligados a venir y si embargo vienen, dan la cara 

y hacen su exposición, independientemente obviamente de las responsabilidades, 

por eso esta corporación les queda muy agradecida por hacer presencia en la 

mañana de hoy en el recinto de la democracia. 

 

Les pido un gran favor, en caso tal de que en una manera con anticipación, de una 

manera bien coordinada se suscita un debate con todos los actores municipales, 

las  diferentes se4cretarías y se haga el caso venir algunos dignatarios de esta 

empresa de Bogotá pues sería muy bueno para llegar a feliz término con todas las 

inquietudes de la comunidad en general. 
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No me resta sino agradecerles por hacer presencia el día de hoy, por darnos a 

conocer cómo va el tema de Ecopetrol en el municipio de Bello, agradecerle al 

doctor César Gómez Fonnegra de gestión del riesgo y a todos los presentes en la 

mañana de hoy. 

 

Muchísimas gracias. 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

3. COMUNICACIONES  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Hay comunicaciones sobre lames? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

No hay sobre la mesa señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Algún Honorable Concejal? 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

¿Hay proposiciones sobre la mesa?  

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

   No tengo señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Algún Honorable Concejal  

 

¿En varios? 

 

Vea, una cosa Honorables Concejales, lo iba a decir en varios totalmente 

independiente del tema de Ecopetrol, es que algunos Honorables Concejales en 

estos días han solicitado la presencia, en especial el Honorable César Bladimir  

Sierra, de algunos funcionarios de las diferentes secretarías en algunos temas 

puntuales que han venido acá. 

 

Honorable Concejal no lo digo por usted, lo digo por algunos otros Honorables 

Concejales, que han venido, no uno han venido dos, tres, cuatro secretarios de 

despacho, el Honorable Concejal León Fredy puede verificar porque él fue uno de 

los que hizo el reclamo. 
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En estos días habían dos, tres secretarios de despacho y no habían sino cinco 

Concejales, entonces nosotros también, porque aquí no van a decir vea es que se 

quedó Bladimir, Gabriel Jaime, no, van a decir no habían casi Concejales, o sea 

van a generalizar, entonces cuando hayan estos debates y cuando hayan 

invitados de las diferentes secretarías del municipio, si les ruego a ustedes 

Honorables Concejales que seamos  un poquito más responsables con el tema 

para  poder dar exigencia a esta misma. 

 

Yo les agradezco pues cualquier observación que nos puedan hacer y también el 

compromiso de cada uno de ustedes. 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR SECRETARIO (E) JOSÉ GABRIEL 

HERNÁNDEZ OBANDO 

 

Está agotado señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Agotado el orden del día, levantamos la sesión y citamos para mañana ocho de la 

mañana. 

 

Muchas gracias y feliz día. 

 

 

 

Nicolás Alzate Maya   José Gabriel Hernández Obando  

Presidente   Secretario Encargado  

 

 
Alba Diony Arroyave García  
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